



Ровно 140 лет назад Ижевск стал нобелевским.

Мало, кто знает, что и первая Нобелевская премия была учреждена у нас, в России, в 1888 году в честь Нобеля, но не Альфреда, а его брата - Людвига. В 1889 году правление "Товарищества братьев Нобель" объявило об учреждении в России Нобелевской премии, посвященной памяти главного учредителя товарищества Людвига Нобеля.

Денежной премией и золотой медалью награждались соискатели "...за лучшее сочинение или исследование по металлургии или нефтепромышленности... или за какие-либо выдающиеся изобретения или усовершенствования в технике этих же производств"

. В комиссию по рассмотрению конкурсных работ входили Д.И. Менделеев, Н.С. Курнаков и другие. А первым лауреатом российской премии стал 31 марта 1895 года русский инженер А.И. Степанов за исследование "Основы теории горения ламп".

Именно Людвиг Эммануилович Нобель, родной брат основателя Нобелевского фонда, фактически, положил начало всей отечественной индустрии транспортировки и переработки нефти (в 1912 году братьями Нобелями построен первый нефтеперерабатывающий завод в России). Вся жизнь Людвига Нобеля прошла в России, а созданная "Империя Нобелей" работала во славу Российской Державы.

С этим славным именем связана эта ижевская дата, хотя этот юбилей отметят, пожалуй, только историки: в январе 2013 года исполнилось 140 лет с того дня, как Л. Нобель стал арендатором Ижевского завода(прежде завод принадлежал казне) сроком на 6 лет (01.01.1873). К тому времени Л. Нобель был хозяином небольшого завода в Петербурге и получил крупный правительственный заказ на изготовление ружей.

Управление Ижевским заводом, ставшим филиалом Питерского, он поручил Петру Александровичу Бильдельрингу, капитану гвардейской артиллерии, который и приступил к своим обязанностям 1 января. Арендаторы обязались за семь лет поставить русской армии 200 тысяч ружей. Условия были перевыполнены в два с половиной

раза. Между прочим, появлению первой "магазинной обоймы" (революция в оружейном деле!) и первым производством специальной стали для стволов мы тоже обязаны Людвигу Эммануиловичу.

Людвиг Эммануилович Нобель бывал в Ижевске неоднократно и, кстати, горячо хлопотал об устройстве здесь оружейной и ремесленной школ. С Ижзаводом были связаны капиталы и его брата Альфреда (31 миллион крон, на которые присуждаются самые престижные в мире премии, в какой-то мере складывались и трудами ижаков).

В 1875 году Людвиг Нобель был награжден российским орденом Святой Анны 2-й степени "за заслуги, содействие и особые труды по устройству в Ижевском оружейном заводе технической части". Отметим, что российские журналисты называли Людвигу "генератором новых идей" и это его качество - одно из причин успеха семейства Нобелей, которых в свою очередь именовали "русскими Рокфеллерами".

Говорят история не любит сослагательного наклонения - "если бы, да кабы". Тем не менее, волею судьбы и обстоятельств, и нефтяное дело знаменитого семейства берет начало именно в Ижевске... Одним из основных материалов при производстве ружей было ореховое дерево, из которого изготовлялся приклад. Дорогой материал поставлялся из Германии, и в 1876 году Людвиг посылает старшего брата в командировку в кавказские леса под Ленкоранью для поиска более дешевой подходящей древесины. Необходимого дерева для прикладов на Кавказе Роберт Людвиг не обнаружил, зато в Баку он впервые столкнулся с нефтяным бизнесом, прикупил первый завод и угадал потенциал затеи – именно нефтяное дело в недалеком будущем принесла предпринимателям невиданные доселе богатства.